

港澳辦贊同支持 褫奪黃之鋒區選資格

香港文匯報訊 國務院港澳事務辦公室新聞發言人楊光於昨日應新華社記者詢問，就黃之鋒未獲得香港特別行政區第六屆區議會選舉候選人資格發表談話。

楊光表示，前天上午，2019年香港特別行政區區議會選

舉海怡西選區選舉主任根據香港特別行政區基本法和有關法律，宣佈「香港眾志」秘書長黃之鋒的提名無效，這意味著黃之鋒未獲得區議會選舉候選人資格。我們認為，特區政府的這一決定具有充足的事實和法律依據，符合「一國兩制」原則和基本法有關規定，維護了法治，確保了區議會選舉的嚴肅性和公正性。我

們對此決定表示贊同和支持。

楊光指出，黃之鋒多年來大肆宣揚所謂「自決」等「港獨」主張，公然否認香港是中國的一部分，在此次修例風波中頻頻向外國勢力搖尾乞憐、乞求干預，是挑戰「一國兩制」原則底線和破壞香港繁榮穩定的禍首之一，從根本上不符合參選人須擁護基本法和效忠香港特別行政區的資格要求。



國務院港澳辦就褫奪黃之鋒資格發表談話。網站截圖

言論涉顛覆 獨人竟人聞

蔡佳鏗「反共」違憲 各界促跟進免發放錯誤訊息

香港文匯報訊(記者 子京、鄭治祖)香港社會各界對部分「暗獨」和「自決」、鼓吹所謂「光復香港，時代革命」者獲「入閘」參選已經感到無比憤怒，豈料獲鼓吹「天滅中共，全黨死清光」的「港獨」組織「支持」的沙田烏溪沙選區參選人蔡佳鏗，在砌詞辯解後竟獲選舉主任確認其提名資格，可以「入閘」參加區議會選舉，引起各界嘩然。香港各界人士昨日在接受香港文匯報訪問時指出，中國共產黨是中國的執政黨，而蔡佳鏗有關言論反映了該名區選候選人的「反共」立場，即鼓吹推翻國家政權，明顯已違反了憲法及基本法。他們對選舉主任的決定感到難以理解，是在向社會發放錯誤信息，要求選舉管理委員會及有關部門嚴肅跟進問題，以免對社會發放錯誤訊息。



蔡佳鏗在宣傳短片中鼓吹支持美國通過《香港人權及民主法案》。視頻截圖



蔡佳鏗曾貼出一張站在美國國旗前的相片，身穿「Liberate Hong Kong (解放香港)」的T恤。fb圖片

沙田區議會選舉主任陳婉雯上周一曾去信蔡佳鏗，問及他與「港獨」組織「香港自治行動」的聯繫，及是否認同該組織所謂「憲制自治」、「驅逐共黨 光復香港」、「天滅中共 全黨死清光」等主張。

fb見「香港自治」標籤

蔡佳鏗聲稱自己與該組織「無聯繫」，但承認接受他們的「支援」。他並「解釋」所謂「天滅中共」，聲稱這是「宗教詞句」的「天譴」，與基本法「無衝突」；「驅逐共黨」則是香港「不容許有共產黨的黨組織存在」，又聲言選舉主任「質問」候選人是對「炎黃子孫愛國心的不信任，這是不好的」云云。

雖然蔡佳鏗否認自己與「香港自治行動」有聯繫，但其facebook每個帖文都有「香港自治」的標籤，而該組織亦一再轉發其參選資訊。

蔡佳鏗在本月27日亦曾貼出一張站在美國國旗前的相片，身穿「Liberate Hong Kong (解放香港)」的T恤，令人質疑其擁護基本法、效忠香港特區的立場。

言論明顯主張「自決」

全國政協提案委員會副主任、九龍社團聯會理事長王

惠貞強調，香港是中國的一部分，就算區議會沒有硬性要求議員要愛國愛港，但亦不能主張「反共」。她希望選舉主任能夠重新審視有關決定，勿對社會發放錯誤信息，讓社會誤以為這是可接受行為。

港區全國人大代表、香港島各界聯合會會長蔡毅指，不能理解選舉主任的做法。有關候選人的主張顯示出否定並希望「消滅」共產黨的執政地位，明顯帶有「自決」主張，因此不應容許其參選。

嚴肅跟進保選舉公平

港區全國人大代表、新界社團聯會理事長陳勇指，有關言論顯然屬於「自決」主張，希望各個選舉主任都能夠嚴謹依法辦事。他並提到，現時有人明言要針對選舉主任進行「起底」，這是公然恐嚇，擔心會有選舉主任因受威迫而放棄入閘資格，希望選管會與有關執法部門要嚴肅跟進，以保障選舉的公平、公正。

全國政協委員、香港專業人士協會創會主席簡松年表示，中國共產黨是中國的執政黨，而蔡佳鏗有關言論反映了該名區選候選人的「反共」立場，即鼓吹推翻國家政權，明顯已違反了憲法及基本法。這是法律問題，該人是不應參選的。

烏溪沙選區參選人還有李永成和吳卓璟。

傅健慈：疑未依法嚴格把關

全國港澳研究會會員、北京交通大學法學院兼職教授傅健慈指出，選舉主任須要以客觀事實的標準作判斷，不能輕信參選人因為博「入閘」而作出沒有事實證據支持的片面解釋，更不能忽略候選人參與「港獨」、「自決」，挑戰國家主權及破壞「一國兩制」的違法行為。他質疑有關的選舉主任「手鬆」，未有履行其法律責任去依法嚴格把關，令那些污穢甚至詛咒國家等明顯違反國家憲法、挑戰國家主權者「入閘」。

傅健慈提醒，選舉呈請是讓人質疑及推翻議會選舉結果的法律程序，而呈請必須要有充分理由，如當選人的候選資格有問題、當選人曾有舞弊或非法行為、選舉普遍存在舞弊或非法行為，或選舉過程出現關鍵性的欠妥之處，及須經由所屬選區的候選人或選民在選舉完結後指定限期內提出，方可獲法庭受理。

香港文匯報記者 鄭治祖

建制批美扶植「黃代理」圖亂港

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)鼓吹「『港獨』作為『自決』選項」的「香港眾志」秘書長黃之鋒，被選舉主任裁定其選舉提名無效後，一直在其背後支持的美國多名參眾議員聲言此舉是「損害法治」，無視「一國兩制」，並要求參眾院儘快通過《香港人權與民主法案》。多名香港立法會議員昨日接受香港文匯報訪問時強調，黃之鋒的言行違反基本法及選舉法例，倘若他入閘，才是對法治及「一國兩制」的損害，並批評這些外國政客不應千方百計培養黃之鋒一類的「代理人」，企圖借插手香港事務遏制中國發展。

美國眾議院議長佩洛西在Twitter發帖聲稱，「禁止」黃之鋒參選香港的區議會選舉，「違反」了香港的法治和「一國兩制」原則。眾議院外交事務委員會的Twitter就引述其主席恩格爾(Eliot Engel)稱，促請參眾院多數黨領袖麥康奈爾(Mitch McConnell)儘快進行表決通過《香港人權與民主法案》。參議院外交關係委員會主席里施(Jim Risch)則稱，特區政府「禁止」黃之鋒參與民主選舉，是「中共越權」的另一證明云云。

梁志祥：美無資格指指點點

全國政協委員、新社團會長梁志祥揶揄佩洛西等美國政客，是否不知道自己只是美國國會議員而非香港的官員或立法會議員，根本沒有資格對香港的區議會選舉、香港選舉主任作出的決定指指點點。

他強調，香港是法治社會，區議會選舉必須依法進行，而黃之鋒鼓吹「『港獨』作為『自決』的選項」，已經違反了基本法及相關的選舉條例，被DQ是必然的。佩洛西等身為美國的國會議員，肆意干涉、抹黑特區政府依法辦事之舉，以達到其政治目的。

法進行，而黃之鋒鼓吹「『港獨』作為『自決』的選項」，已經違反了基本法及相關的選舉條例，被DQ是必然的。佩洛西等身為美國的國會議員，肆意干涉、抹黑特區政府依法辦事之舉，以達到其政治目的。

梁美芬：圖借機干涉港事務

城市大學法律系副教授、經民聯立法會議員梁美芬表示，選舉主任三問黃之鋒對「『港獨』作為『自決』選項」的立場，給予他足夠的解釋機會，但黃之鋒就言辭閃爍、支吾其詞。事實上，聯合國已就「自決」有了明確定義，就是「全國人民的自決」，黃之鋒的立論已經違反了基本法及選舉法例的有關規定，被選舉主任裁定其選舉提名無效是合法合理的。

她批評美國政客企圖借機干涉香港事務，甚至刻意打擊香港，但這是一道「七傷拳」：他們以為可以借此打擊到香港甚至中央政府，但其實此舉也會傷及其他美國在港的持份者的利益。

葛珮帆：罔顧事實顛倒是非

民建聯立法會議員葛珮帆指出，選舉主任已詳細、清晰地逐點解釋了黃之鋒不符合參選資格的理據，點出凡鼓吹「『港獨』作為『自決』選項」已違反基本法及選舉法例的相關規定，但這些美國政客罔顧事實，顛倒是非地指指點點，粗暴干涉香港的選舉，更充分證明外國勢力如何「長臂操控」，導致香港出現今日的亂象，充分暴露了這些反華政客想要搞亂香港，借此意圖牽制中國發展的險惡用心。

網民要求DQ「港獨」參選人

雖然「香港眾志」秘書長黃之鋒被DQ，但部分公然叫囂「港獨」口號甚至將之作為其選舉宣傳的參選人竟然成功「入閘」，令市民大感不滿。一群熱心網民看不過眼一眾真「港獨」、「自決」分子參選區議會，近日在網上論壇羅列各人鼓吹「港獨」的言行，要求選舉主任DQ這些「港獨」參選人：

參選人	選區	「港獨」言行
朱凱迪	元朗八鄉南	2016年7月：與「香港眾志」及劉小麗在發表《2016年共同聲明》，稱定必捍衛「香港獨立」作為港人「自決前途」的選項 2018年11月：聲言「和平主張『港獨』」是港人受基本法保障的權利
張秀賢	元朗元龍	2017年6月：在「立言香港」組織成立宣言中，發表香港「社區自治」、「國際自立」等言論
譚凱邦	荃灣馬灣	2014年3月：發表文章稱「香港都想『獨』了，台灣幹嘛不『獨』」 2017年4月5日：在facebook上發佈香港應「獨立建國」言論 2017年4月5日：談論文憑試通識科試卷其中一條題目時稱「新加坡是國家，所以香港應『獨立建國』」
林錫添	荃灣楊屋道	2016年6月1日：在facebook上聲稱，香港未「建國」，自己都不會死 2016年6月：在facebook發表(實為轉發)「港獨」科幻漫畫 2017年10月22日：在facebook上稱，香港更加需要「獨立建國」 2018年10月15日：在facebook上(轉發帖文)稱，要求香港「獨立」，如沒有共識，只會出現混亂

註：元朗八鄉南選區同區參選人還有黎永添、徐卓然
元朗元龍選區同區參選人還有王威信、周樂寧
荃灣楊屋道選區同區參選人還有伍俊瑜、黃晚就
荃灣馬灣選區同區參選人還有黃俊揚、倫智偉

資料來源：網絡 整理：香港文匯報記者 郭家好



專家之言

參選沙田區議會烏溪沙選區的「香港自治行動」成員蔡佳鏗，公然發表違反國家憲法的言論後竟獲選舉主任容許「入閘」，多名香港法律界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，現在可以做的就是提出選舉呈請，或向法院提出司法覆核，推翻有關選舉主任的決定。

黃國恩：選舉主任有欠謹慎

執業律師、中國人民大學法學博士黃國恩表示，蔡佳鏗惡毒詛咒國家執政黨的言辭，根據常理理解，其目的就是要推翻共產黨執政，「光復香港」就是要香港「獨立」，奪取香港的管治權，明顯都違反國家憲法，而蔡的解釋軟弱無力，完全是詭辯，是在侮辱市民的智慧，選舉主任竟未有深究就讓他「入閘」，實過於輕率，有欠謹慎。

他認為，有關的選舉主任似乎未有盡責把關，其決定明顯考慮不周，受影響者可以提出選舉呈請，或通過司